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Aufgabe 1 (Zahlenkonvertierung)

a) Konvertieren Sie die Dezimalzahl 171p in das Hexadezimalsystem sowie in die BCD-Darstellung.

(2 Punkte)

b) Konvertieren Sie die Dezimalzahlen 120p und 15p in 8-Bit Binirzahlen. Addieren Sie diese
im Binarsystem (Rechenweg sichtbar!).

(3 Punkte)
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c) Subtrahieren Sie die beiden 2er-Komplementzahlen a = 00110010, und » = 011110115, d. h.
a— b (Rechenweg sichtbar!). Konvertieren Sie das Ergebnis in das Dezimalsystem.

Aufgabe 2 (Codierung)

(5 Punkte)

(10 Punkte)

a) Geben Sie die Definition der Hammingdistanz (auch Hammingabstand genannt) zwischen

zwel bindr codierten Codewdrtern an.

(2 Punkte)

c) Gegeben sei ein Alphabet bestehend aus den Buchstaben A-F. In einer empfangenen Nachricht
wurden die folgenden Hiufigkeiten ermittelt:

Zeichen

A

B

C

E

F

Anzahl

20

30

15

10

20

Wieviele Bits werden demnach Benﬁtigt, falls alle Zeichen mit gleich langen Binirwortern

kodiert werden sollen?

(2 Punkte)

Geben Sie den Informationsgehalt der einzelnen Zeichen sowie die Entropie der Quelle unter
Beriicksichtigung der gegebenen Hiufigkeiten als eine mathematische Formel an. (6 Punkte)

Hinweis: Sie brauchen die Werte nicht auszurechnen!
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Aufgabe 3 (Hammingcodes) (10 Punkte)

a) Gegeben sei ein Hamming-Code mit HDpin = d.

Geben Sie mit Hilfe jeweils einer Formel an, wie viele Fehler erkennbar und wie viele Fehler

korrigierbar sind. (2 Punkte)

b) Wieviel Priifstellen benotigt ein Hamming-Code mit m = 13 Informationsstellen mindestens?
(2 Punkte)

c) Bei einem (11,4) Hamming-Code muss noch die fiir die Codierung notwendige Tabelle erstellt
werden. Fiillen Sie die in Abbildung 1 dargestellte Tabelle so aus, dass anhand der Tabelle

Datenworter fiir obigen Code mit m = 7 Informationsstellen x; und k = 4 Priifstellen y; aus.
(4 Punkte)
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Tabelle 1: Tabelle fiir die Hamming-Codierung.

d) Gegeben sei das Datenwort 0100110. Codieren Sie das Datenwort anhand der Tabelle 1 in
einen (11,4) Hamming-Code und geben Sie das resultierende Codewort an. (2 Punkte)



